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Kleine Anfrage

Archiv von Radio Liechtenstein

Frage von Landtagsabgeordneter Sebastian Gassner

Antwort von Regierungschefin-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 11. Juni 2025
Radio Liechtenstein beziehungsweise Radio L fungierte als 6ffentlich-rechtlicher Rundfunksender unseres

Landes und pragte Uber zwei Jahrzehnte die mediale Landschaft. Als zentraler Akteur der Berichterstattung
dokumentierte Radio L politische, kulturelle, sportliche sowie gesellschaftliche Entwicklungen. Dadurch ist ein
umfangreiches Archiv mit hohem zeithistorischem Wert entstanden. Inzwischen wurde die Liquidation

eingeleitet, wobei sich folgende Fragen zur Zukunft des Archivs ergeben:

*

Frage zum Eigentumsverhaltnis des Archivs: Wem gehért das Archiv von Radio L rechtlich und
wirtschaftlich? Sind die Bestande als staatliches Kulturgut einzustufen oder unterliegen sie privaten
Rechten Dritter?

Frage zur Sicherung des Archivs: Welche fachlichen und technischen Voraussetzungen sind fir die

Uberfiihrung der physischen und digitalen Bestande in das Landesarchiv erforderlich?

* Frage zu den rechtlichen Rahmenbedingungen: Wie wird die Abtretung der Rechte sowie die zuklinftigen
Nutzungs- und Verwertungsrechte geregelt?

* Frage zu Zugriffen durch Dritte: Unter welchen Bedingungen kénnen Nachfolgeorganisationen oder externe
Institutionen auf das Archiv zugreifen? Sind hierfur beispielsweise Lizenzvereinbarungen oder
Kooperationsmodelle vorgesehen?

* Frage zum Schutz des Kulturguts: Wie werden die langfristige Erhaltung sowie die 6ffentliche

Zuganglichkeit des Archivs als zeitgeschichtliche Quelle gewahrleistet?

Antwort vom 13. Juni 2025

zu Frage 1:

Das Archiv von Radio Liechtenstein gehort rechtlich und wirtschaftlich der 6ffentlich-rechtlichen Anstalt
«Liechtensteinischer Rundfunk (LRF)». Diese Anstalt wiederum befindet sich vollstandig im Eigentum des
Landes Liechtenstein. Es hat gemass Archivgesetz ein eigenes Archiv einzurichten. Diese Vorgabe bestand

bereits im alten Archivgesetz aus 1997 sowie im derzeit glltigen Archivgesetz aus 2025.
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Im Falle einer Auflésung hat jede 6ffentlich-rechtliche Anstalt ihre Unterlagen dem Landesarchiv oder dem
Archiv der betreffenden Gemeinde anzubieten. Radio L ist seit dem 15. April 2025 mit dem Landesarchiv in

Verbindung, um die Ubernahme des «Archivs Radio L» durchzufiihren.
zu Frage 2:

Das Landesarchiv verfiigt (iber das fachliche und technische Know-How zur Ubernahme analoger oder digitaler
Bestande. Das Landesarchiv berat hierzu die Mitarbeitenden von Radio L. Es stellt fir das physische Archivgut
archivtaugliches Verpackungsmaterial zur Verfigung. Es stimmt sich aktuell auch tber die digitalen Formate und

den benétigten Speicherplatz mit Radio L ab.
zu Frage 3:

Mit der Ubergabe des Archivs von Radio L an das Landesarchiv geht das Eigentum an dem Archivgut an das
Landesarchiv Uber (Art. 8 Abs. 5 Satz 2 ArchivG). Der Zugang und die Nutzung des Archivguts von Radio L
unterliegen dem ArchivG. Die kiinftige Nutzung und Lizenzen der Marken «Radio L» und «Radio Liechtenstein»

sind separat vertraglich zu regeln.
zu Frage 4:

Das Archivgut von Radio L soll nach der Ubernahme durch das Landesarchiv im Landesarchiv und in der
Landesbibliothek einzusehen sein. Die Benutzung des Archivguts ist fur jede natlrliche und juristische Person
nach Ablauf der Schutzfrist ohne Nachweis eines Rechtsanspruchs oder eines rechtlichen Interesses nach
Massgabe des ArchivG gewahrleistet. Alles was vor der Ubergabe der Offentlichkeit zugénglich war, unterliegt
keiner Schutzfrist und ist zuganglich. Kiinftige kommerzielle Nutzung und Lizenzen der Marken «Radio L» und

«Radio Liechtenstein» sind separat vertraglich zu regeln.
zu Frage 5:

Das Landesarchiv beschafft derzeit mit dem Amt fiir Informatik eine moderne Software-L6sung fiir das «Digitale
Langzeitarchiv». Gemass Projektplan soll im kommenden Jahr ein «Digitaler Lesesaal» zur Verfiigung stehen.
Damit ist ein niederschwelliger Zugang mdéglich. Die 6ffentliche Zuganglichkeit als zeitgeschichtliche Quelle ist
aber schon gleich nach der Ubernahme der Unterlagen von Radio L vor Ort im Liechtensteinischen

Landesarchiv im Amt fiir Kultur gewahrleistet.
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